

# Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС  
и городского Совета народных депутатов

СУББОТА  
4  
АВГУСТА  
1979 год.  
№ 92 (404)  
Цена 2 коп.

Газета основана  
1 января 1977 г.

В июле основные сооружения ГЭС приняли 1340 кубометров бетона.

Задача гидростроителей: в августе уложить бетона 120 000 кубометров.

Вот итоги работы по укладке бетона в здании Минплана выполнено.

плотников-бетонщиков УОС, СУЗГЭС в течение июля уложено 1340 кубометров бетона. Коллективом управления осмотровых сооружений уложено 85 635 кубометров бетона, чем было больше, чем было по графику. Хорошо работал бетоноукладочный конвейер в полевом задании было выполнено 23303 кубометра.

на заседании штаба было принято решение, что не справившись с заданием укладки бетона СУЗГЭС. Вместо

13400 кубометров было уложено всего лишь 7681 кубометр. Недоложено 5750 кубометров. Их и не хватило, чтобы выйти на 100 тысячный рубеж. Этому помешало то обстоятельство, что увеличилось количество бетоновозных машин, стоящих на ремонте, имелись случаи перебоев в работе бетонного завода и случаи выдачи бракованного бетона.

Штаб отметил, что было не выполнено ряд тематических заданий: коллектив УОС-1 не забетонировал горизонтальный участок водовода гидроагрегата № 2, СУЗГЭС не приступил к бетонированию труб статора 2-го гидроагрегата, СпецГЭМ не сдал в эксплуатацию мотор-генератор, ГЭМ

сорвал работы по повышению надежности энергоснабжения основных сооружений.

Штабом стройки выданы плановые задания на неделю, 2-8 августа, каждому подразделению.

За неделю коллектив УОС должен уложить 13450 кубометров бетона, предоставить фронт работ под монтаж крана КВГС-1000 № 7, выполнить настил на правобережной эстакаде.

Гидроспецстрой должен приступить к работам по врезке 2-го входного портала, произвести завершающий взрыв на выходном портале транспортного тоннеля правого берега.

Большой объем работ предстоит выполнить коллективу СУЗГЭС: уло-

жить 3890 кубометров бетона, завершить бетонирование водовода 1-го гидроагрегата, статорных и тормозных тумб, фундаментов под шинопровод на отметке 333 и др.

Перед коллективом СпецГЭМ поставлена задача соединить вал турбины с рабочим колесом, установить рабочее колесо, сдать мотор-генератор в эксплуатацию.

Перед коллективами УОС, Гидромонтажа, Гидроэлектромонтажа и УМР поставлена задача ввести в эксплуатацию краны — «тысячники» №№ 1, 6.

В августе бригады плотников-бетонщиков должны уложить 120 тысяч кубометров гидротехнического бетона.

Г. КСЕНЗОВ.

## ЗАВТРА—ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

Каждый раз железнодорожники страны отмечают профессиональный праздник. Рядом со строителями коллектив отделения временной эксплуатации прошел трудовой путь, измеряя его километрами. На счету его железнодорожные магистрали Норузбек — Абакан, Ачинск — Маклаково, трасса Камышта — Тайшет и стокилометровая Камышта — Саяногорская ГЭС.

С самого начала строительства ГЭС отделение гидростроителям инертные грузы, металлоконструкции, железобетон и многие другие материалы. В договоре о сотрудничестве брал на себя обязательство — бесперебойно доставлять грузы, чем обеспечить своевременный пуск агрегатов. Также он обслуживает и промышленные предприятия города. Продукция комбината «Саянрамор» доставляется до Камышта, и оттуда саянский виадук идет на юг страны. Многие тысячи тонн грузов доставлены на строительство алюминиевого за-

Каждым годом увеличивается объем перевозок, и в соответствии с планами отделение справляется. Это и обучение кадров, совмещение профессий. Например, по плану в этом году пужно обучить новым профессиям 20 человек, обучить вторым профессиям вместо десяти, обуче-

но 16, повысили разряды 23 человека.

Коллектив не раз занимал призовые места как в прошлой, так и в текущей пятилетке. В этом году по итогам социалистического соревнования среди подразделений треста за первый квартал он занял первое место. План перевозок шести месяцев выполнен к 30 мая, а за полугодие план выполнили на 65,6 процента. Дано сверхплановых накоплений на 123 процента рублей, повышена производительность труда, снижена против плановой себестоимость одного тонно-километра, убыстрен оборот вагонов.

Такие достижения достигнуты благодаря совместному усилию всех работников. Большой вклад своим трудом внесли ветераны производства машинисты тепловоза С. П. Попов, кавалер ордена «Знак Почета» А. А. Котельников, кавалер ордена Трудового Красного знамени начальник локомотивного депо И. Я. Забавников, машинист-инструктор В. Н. Зайцев. (Сегодня ему исполняется 50 лет). Богатый опыт работы у ревизора по безопасности движения поездов В. Я. Черкасова, начальника дистанции пути И. С. Сапрыкина.

Отлично знают свое дело старший кондуктор грузовых поездов Р. П. Дыскин, председатель цехового комитета, поездной диспетчер М. Т. Цибурей и многие другие, чьим трудом можно гордиться.

С праздником вас, труженики стальных магистралей! Новых вам успехов!

## ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

Вался на участок Камышта-Черемушки. Его составили машинисты и помощники машинистов тепловоза, в основном ветераны труда, проработавшие на транспорте многие годы.

Трудовую эстафету у ветеранов принимает молодежь. За короткий период со своими наставниками она освоила специальности слесаря, помощника машиниста, машиниста. Отлично трудятся молодые коммунисты В. В. Малых, В. К. Стукашев. Они успешно освоили вождение поездов и перевезли в тяжеловес-

Красного знамени. Сейчас Николай Спиридонович тоже на пенсии.

Продолжают добросовестно работать ветераны труда машинисты тепловоза А. П. Савельев, Н. А. Чащин, помощник машиниста Д. А. Буслав.

Трудовую эстафету у ветеранов принимает молодежь. За короткий период со своими наставниками она освоила специальности слесаря, помощника машиниста, машиниста. Отлично трудятся молодые коммунисты В. В. Малых, В. К. Стукашев. Они успешно освоили вождение поездов и перевезли в тяжеловес-

ных составах многие сотни тонн дополнительных грузов, систематически перевыполняет сменные задания и содержит тепловоз в образцовом состоянии секретарь комсомольской организации ОВЭ С. И. Тарасов. В этом году он заканчивает высшее учебное заведение.

Ветераны труда, находящиеся на заслуженном отдыхе и уходящие на отдых, могут быть спокойны: эстафета профессиональных машинистов локомотива в надежных руках.

И. ЗАБАВНИКОВ, начальник локомотивного депо.

## Уделять селу внимание

Из года в год крепнут шефские связи между трудящимися предприятиями и организациями Саяногорска и совхозов Бейского района. Горожане оказывают большую помощь в строительстве сельскохозяйственных объектов, заготовке грубых и сочных кормов, уборке урожая зерновых культур, выращивании и уборке овощей. Перечень сделанного можно продолжать.

В начале нынешнего года был разработан план мероприятий по дальнейшему усилению шефства. Для осуществления контроля за выполнением намеченной работы создан городской штаб под председательством первого секретаря горкома КПСС В. П. Толупы.

Значительный вклад в развитие материально-технической базы подшефных хозяйств вносят коллективы СМП-146, механизированной колонны домостроения, СМУ-1, УМР, Гидроэлектромонтажа, и другие.

В текущем году необходимо построить силовых трансформаторов на 9 тысяч тонн, телятник и автогараж в Табатском совхозе, свинарник и зерносклад в Бондаревском совхозе, овощекртофелесортировальный пункт в Озненском совхозе. Построить жилые дома в совхозах: Бейском, имени XXIII съезда КПСС, Новоевсейском. Всего выполнит строительно-монтажных работ не менее чем на 10 млн. рублей, заготовить 15 тысяч тонн кормов, оказать большую помощь в выращивании овощей, уборке урожая, а также осуществить другие работы.

За семь месяцев выложено почти на 300 тысяч рублей строительно-монтажных работ, оказана помощь совхозам в приобретении строительного материала на сумму свыше 250 тысяч рублей, заготовлено кормов около 800 тонн. Почти все организации города выполнили свои задания по прокладке овощей.

Сейчас наступает важная пора в сельском хозяйстве — уборка урожая. В целях оказания практической помощи селу в этом всенародном деле необходимо в ближайшее время послать совхозам Бейского района 50 автомашин, 5 бульдозеров, три сварочных агрегата. На уборку урожая направить 65 человек механизаторов.

Большинство руководителей подразделений города с большим пониманием относятся к выполнению серьезных заданий. Это прежде всего руководство Красноярскгэсстрой, СМП-146, спецгидроэлектромонтажа и других подразделений.

Совершенно противоположное можно сказать в адрес отдельных руководителей, особенно возглавляемой пожарной охраны, хлебозавода, СУ-69.

Успешно завершить задания по заготовке кормов, помочь совхозам ускоренными темпами и без потерь провести уборку урожая — вот боевая задача для всех трудящихся Саяногорска — коммунистов и беспартийных.

И. САРБАЕВ, заведующий промышленно-строительным отделом горкома КПСС.

## ТРУДОВОЙ РИТМ

Трудящиеся Российской Федерации в первом полугодии 1979 года на основе широко развернувшегося социалистического соревнования добились дальнейшего роста экономики республики и народного благосостояния.

Полугодовой план по объему реализации продукции выполнен. За счет повышения производительности труда в первом полугодии получено 82 процента прироста объема промышленного производства.

Труженики сельского хозяйства в сложных погодных условиях организованно провели полевые работы и выполнили план весеннего сева. Посевные площади озимых и яровых культур под урожай 1979 года в целом составили по РСФСР 125,2 миллиона гектаров.

В первом полугодии 1979 года за счет государственных капитальных вложений в действие основные фонды общей стоимостью 16,5 миллиарда рублей, или на 2 процента больше, чем за тот же период прошлого года.

Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве РСФСР в среднем за полугодие составила 64,1 миллиона человек и увеличилась по сравнению с первым полугодием прошлого года на 1,5 процента.

За счет государственных капитальных вложений и средств жилищно-строительной кооперации введено в строй 305 тысяч квартир общей (полезной) площадью 14,6 миллиона квадратных метров.

(ТАСС).

## ВЫСОТА БРИГАД

Бригады монтажников Юрия Шестакова и Василия Рагозы из Красноярского монтажного участка треста «Гидромонтаж» осуществили с опережением графика переподъем двух кранов. Кран КВГС-1000 № 1 «шагнул» вверх с отметки 383 на отметку 404 сорос седьмой секции вторых столбов. Кран КВГС-1000 № 6 был поднят на отметку 407 первых столбов тридцать второй секции.

Богатырям-тысячникам, нес каждого из которых около 550 тонн, помогли «шагнуть» вверх более чем на 20 метров опытные монтажники Омар Иакоев, Владимир Дрямин, Петр Капитонов, Виктор Фомичев, Михаил Костылев, Виктор Береза и другие под руководством мастера Виктора Алеева, прораба Юрия Лыжова, старшего прораба Бориса Симоненко.

Г. ЗОРИН.



# С праздником Вас, железнодорожники

## Их вклад

Вагонное хозяйство является одной из важнейших отраслей железнодорожного транспорта. От него во многом зависит успешное выполнение государственных планов по перевозкам.

Первейшим требованием, предъявляемым к вагонному парку, является необходимость полного обеспечения безопасности движения. И вагонный участок пункта технического обслуживания ОВЭ осуществляет своевременный контроль за техническим состоянием и ремонтом вагонов.

Как правило, время подготовки состава к отправлению строго ограничивается, но большой объем работ вовремя успевают проделать наши осматриватели Н. И. Шерстюк, Б. И. Филатов, А. В. Пожидаев. В случае неисправности быстро всту-

пают в работу слесари по ремонту С. С. Четин, М. Ф. Богданова, бригадир П. А. Гайдук, газосварщик Г. М. Гардюк.

Несмотря на трудности, особенно в зимнее время, они своим добросовестным отношением к труду своевременно и качественно готовят составы в путь. И это несмотря на то, что обилие работ создают для нас владельцы вагонов. Так, из осмотренных семидесяти думпкаров Красноярскгэсстрой только у семнадцати не просрочен деповский ремонт. На наши требования о ремонте внимание не обращается. Вот и работают вагоны на износ, против которого порой бывает бесценен даже личный опыт рабочих.

**Е. КУКАРЦЕВ,**  
начальник вагонного участка.

## Заботы молодых

Наш экипаж тепловоза — комсомольско-молодежный. Организован он осенью прошлого года. Занимаемся мы перевозкой инертных из карьера на бетонный завод.

При обсуждении социальных обязательств на этот год основное внимание было направлено на то, чтобы досрочно выполнить производственное задание и улучшить показатели использования локомотива в работе, а также активно участвовать всем членам коллектива в общественной жизни.

За полугодие мы уже добились значительных успехов. Наши перевезено около тысячи тонн дополнительно народнохозяйственных грузов. Это сделано за счет увеличения веса состава. Здесь нам помогают хорошие технические знания и хорошие навыки в вождении поездов. И в этом, в первую очередь, хотелось бы отметить заслугу машинистов Владимира Стукашева и Геннадия Лунева.

За это время не было ни одного случая, чтобы мы затребовали резервный локомотив. Тепловоз постоянно находится в хорошем техническом состоянии, а в плановых ремонтах участвуют все члены коллектива, что

позволяет устранить все неисправности, замеченные при эксплуатации.

В течение полугодия коллектив три раза занимал призовые места в социалистическом соревновании среди экипажей локомотивного депо, а по итогам первого и второго кварталов мы занимали первое место и переходящий вымпел.

Члены коллектива активно участвуют в общественной жизни. Мы работали на субботниках, которые организывает комитет комсомола нашей организации, трудились на строительстве ГЭС. Много внимания уделяет работе в подшефном классе Андрей Новокшанов, спортивную работу в локомотивном депо ведет Николай Салата, членом комитета комсомола и начальником штаба «Комсомольского прожектора» является Сергей Нефедов. Все мы имеем среднетехническое образование.

Так, большая общественная активность, стремление постоянно повышать технические знания, дружба и слаженность помогают нашему молодому экипажу быть впереди других коллективов ОВЭ.

**С. ТАРАСОВ,**  
секретарь комсомольской организации.

## Наши путейцы

Дистанция пути занимается ремонтом и поддержанием в технически исправном состоянии железнодорожных путей.

Когда мы в 1969 году принимали для обслуживания участок от Камышты до Черемушек, он был в неудовлетворительном состоянии, сейчас же — в отличном и хорошем.

В этом большая заслуга наших труженников — мастеров пути, которые за счет повышения производительности труда и внедрения механизации

добились успехов в работе.

С хорошими трудовыми делами встречают день железнодорожника наши ветераны, ударники коммунистического труда А. А. Пыхтева, Т. С. Снягулина, И. Е. Чоран, Г. В. Тарасова.

Нелегко труд путейца, а потому у нас работают только те, кто действительно любит нашу профессию.

**В. РОСС,**  
заместитель начальника дистанции пути.

Страница подготовлена нашим штатным корреспондентом Валентиной ГУЩИНОЙ.

## ЛЮДИ ВЫСОКОГО ДОЛГА

Движение поездов на железных дорогах осуществляется по единому графику. Круглосуточный контроль за соблюдением плана движения поездов ведет диспетчер. От оперативного его руководства зависят своевременные погрузо-разгрузочные работы, обработка поездов и вагонов.

Одиннадцатый год работает диспетчером станции Означенное Л. Н. Чайковская. Лидия Никитич-

на задает тон в работе, потому смена ее слаженная. Благодаря этому по итогам социалистического соревнования между диспетчерами ее маленький коллектив не один раз занимал первое место.

Дежурной стрелочного поста в этой смене работает Н. Е. Трухина. Ее стаж 24 года. За отличную работу она награждена медалью «За доблестный труд».

Третий год на железной дороге работает Геннадий Макаренко. Он с отличием выдержал экзамены на повышение квалификации, теперь работает по пятому разряду и готовится поступать в железнодорожный техникум.

Людмила Котельникова — опытный товарный кассир. Всю документацию оформляет в положенный срок. Она заместитель председателя на-



родного железнодорожного техникума. Хорошо работает на посту дежурной по станции. Бабушка В. И. Пашкина на Л. И. Соболевой работавшая дежурной по станции. Любит свою работу. Емо-сдатчик Агеева. Главному грузовой Ю. В. Богданов Яковлев поставляет кращения времени трети выставлены на работу. 23 года работал главным кондуктором Р. П. Давыдов участвовал в строительстве железных дорог — Тайшет, Шалтырь — Шалтырь.

У нас широко развито социалистическое соревнование. По Означенное трем коллективам присвоено «Коллектив коммунистического труда», станции Майна.

Большая роль в выполнении плана перевозок зависит от работы женцев. И об этом лективе помнят, доблестно несут вахту.

**К. ЛУНИН,**  
начальник станции Означенное.

На снимке (слева направо): товарный кассир Л. К. Котельникова, емо-сдатчик Г. И. Пашкина, дежурная по станции Т. И. Соломонова, диспетчер Л. Н. Чайковская.

## ХОТЬ С ЧАСАМИ СВЕРЯЙ

Кажется недавно, поблескивая новизной, с Рижского завода на стройку в Саяны прибыли два комфортабельных дизель-поезда. И вот уже три года изо дня в день они доставляют гидростроителей на работу.

За эти годы дизель-поезд стал как бы школой подготовки машинистов. Не один раз сменился состав локомотивных бригад. Кто они, сумевшие создать и сохранять по-

у него большой жизненный опыт. 21 год проработал он на железной дороге. Не раз избирался в цеховой комитет, был председателем местного комитета.

Трудно сказать, сколько учеников было у Шарова. Только за три года работы машинистом дизель-поезда он обучил трех помощников и четырех машинистов. Бригада здесь дружная. Бдительность, вежливость,

времени уделяет общественной работе. Два года подряд в цеховом комитете она ведет культурно-массовый сектор. Помогает организовывать и проводить отдых товарищей. Вместе с проводницей Ниной Чаптыковой участвует в художественной самодеятельности.

Приятно работать с человеком, зная, что его помощь придет в нужную минуту. Вот такой человек З. Д. Щербакова. Десять лет она работает проводником и не представляет себя без своей любимейшей профессии. Никогда она не сторонится общественной работы. Не раз избиралась членом женсовета, была депутатом горсовета, вела работу с трудными подростками. Шесть лет является активной участницей народной дружины.

Не случайно и Володю Черных избирают членом цехового и местного комитета. Три года он работает помощником машиниста. Лишь хорошее можно сказать о проводнице З. Т. Кокориной,

машинистах Ю. Н. Егоров и А. С. Демидов. Александр Семин третий год избирался председателем цехового комитета.

Машиниста А. П. Чукова уважают и в бригаде не только добросовестный труд и за прямоту и твердость характера. Александр Прохорович 27 лет расстается со своей профессией, как не расстается с именными часами, которыми наградили его за строительство моста Абакан—Тайшет.

Добрые люди работают на дизель-поезде, когда садитесь в вагон, знайте: вас доставят на место. И про гидростроителей говорят: «По нашему дизель-поезду хоть часы сверяй».

**В. ГУЩИНА,**  
старший оператор станции.

На снимке В. Яна (слева направо): машинист Н. Н. Шаров, проводница Г. Н. Батырова, помощник машиниста А. Точинский.



рядок и уют в салонах? Обыкновенные люди, может, с большей ответственностью за свою работу, любящие и знающие свое дело.

Поезд обслуживают локомотивные бригады. Одной из них присвоено звание «Коллектив коммунистического труда». Его возглавляет ветеран, машинист Николай Николаевич Шаров. За плечами

отзывчивость — качества, которыми они все обладают и стараются привить вновь пришедшим.

Таким стал и ученик Шарова Александр Точинский. В бригаде он всего год, работает помощником машиниста, но его любознательность, трудолюбие помогают работать без брака.

Проводница Галина Батырова много личного

## НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ

Подвозка инертных для бетонного завода Шушенской ГЭС — одна из главных задач организации. И коллектив успешно справляется с этим. План июля перевыполнен. Вместо двенадцати миллионов нами перевезено 20600 тысяч тонн лометров.

В июле в среднем в сутки доставлялось во 77 вагонов строительного материала, но уже с начала месяца взяты лучшие темпы — ежедневно доставляем по 147 вагонов.

**В. ЧЕРКАСОВ**



# Творческое содружество: Нева — Енисей РАБОЧАЯ ЭСТАФЕТА

ти 90 различных организаций на период от полугода до года. Это не просто график строительства, который обычно составляет генеральный подрядчик, а по сути дела суммарный встречный план всех организаций, участвующих в совместной работе. Более того, координационный совет добивается того, чтобы обязательства участников договора подкреплялись плановыми заданиями.

Как мы подводим итоги соревнования? Разумеется, все заводы и институты, образующие трудовое содружество, выпускают совершенно разную продукцию, которую нельзя, да и незачем сравнивать. Поэтому рабочая группа координационного совета анализирует сделанное, оценивает усилия каждого коллектива, исходя из двух основных критериев.

Первый — насколько экономично и качественно велась работа. Профсоюзные комитеты объединений: «Ленинградский Металлический завод», «Электросила», станкостроительное имени Свердлова, многих других предприятий организовали специальные бригады творческого содружества, которые осуществляют оперативный контроль и оказывают техническую помощь тем участкам, где выполняют заказы для ГЭС. Активно действуют организации НТО и ВОИР. Только новаторы объединения «Ижорский завод» имени А. А. Жданова, работая над изделиями для стройки в Саянах, внесли более ста предложений, что позволило сэкономить 700 тонн металла и значительно поднять производительность труда.

Второй критерий — как выполнены сроки, установленные сетевым графиком. Сумел ли коллектив вовремя предоставить фронт работ своим смежникам или «держал» их в напряжении, не дал развернуться.

В том и преимущество соревнования по принципу «Рабочая эстафета», что при появлении затруднений в каком-то из звеньев общей цепочки отстающим помогают сообща. Был случай, когда строители не выполнили задание по укладке бетона в здание Саяно-Шушенской ГЭС. Тогда рабочие и инженеры ленинградских заводов-поставщиков разработали систему мероприятий по сокращению сроков монтажа оборудования, поставка его укрупненными блоками. В итоге удалось наверстать упущенное время.

Немалые сложности

вызвал на строительстве ГЭС необычайный для этих мест паводок нынешнего года. Можно с уверенностью сказать, что если строителям сегодня пришлось бы рассчитывать только на собственные силы, то все намеченные ранее сроки оказались бы нереальными. Но ведь именно в сложных условиях и проверяется подлинная эффективность содружества.

Все партнеры строителей, что называется «по цепочке», передали друг другу дополнительные объемы работ, вызванные некоторым замедлением темпов во время паводка. Участники содружества с ведома координационного совета пересмотрели свои обязательства. С учетом их повсеместно разработаны новые, более напряженные графики. Так действует рабочая эстафета: несмотря на вмешательство стихии, участники договора не снижают темпов строительства и обеспечивают уже в этом году ввод в строй второго и третьего агрегатов станции.

XVI съезд профсоюзов СССР обязал советы и комитеты профсоюзов направлять усилия предприятий и организаций, связанных единым технологическим процессом, кооперацией, на своевременное выполнение заказов смежников и достижение оптимальных конечных результатов. Профсоюзные организации настойчиво выполняют это указание съезда, ведут борьбу с поверхностным, формальным отношением к принятию индивидуальных обязательств и личных творческих планов. Например, в институте «Ленгидропроект», где проектируются несколько крупнейших электростанций, комитет профсоюза наладил эффективное соревнование инженеров и специалистов, четкую систему контроля за исполнением постановлений. Успешная творческая деятельность каждой группы исследователей и проектантов сразу же сказывалась и в заводских цехах, и на строительной площадке в Саянах.

Высокая эффективность содружества (за досрочный ввод агрегатов дает дополнительно десятки миллиардов киловатт-часов электроэнергии, многие миллионы рублей) самым лучшим образом агитирует за широкое развитие соревнования на основе совместных комплексных договоров. По сути возникла новая перспективная форма трудового соперничества, которая наиболее полно отвечает требованиям времени, позволяет координировать усилия многих коллективов, ра-

ботающих над одной крупной народнохозяйственной проблемой.

Сегодня в Ленинграде многие коллективы участвуют в трудовом содружестве и добиваются отличных результатов. Например, коллектив Северо-Западного отделения института «Энергосетьпроект» разработал уникальную линию электропередач Ленинград — Конаково — Москва. Благодаря договору о содружестве ее удалось соорудить и ввести в строй за год вместо 36 месяцев по существующим нормам. 32 коллектива предприятий и организаций Ленинграда приняли совместные обязательства о творческом содружестве в создании крупнейшего в мире Усть-Илимского лесопромышленного комплекса.

В каждом конкретном случае профсоюзные организации ведут поиск наиболее рациональной структуры единого договора, уточняют условия для соревнующихся, функции координационного совета. В свое время президиум областного комитета профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности рекомендовал Ленинградскому отделению института «Теплоэлектропроект» изучить возможности организации договора о содружестве участников сооружения Южной ТЭЦ в Ленинграде. Более 50 коллективов подписали такой договор и дела на строительстве ТЭЦ, которая дает тепло новым кварталам, заметно улучшились.

Уже накоплен немалый опыт соревнования по договорам о содружестве. И своевременно поставлен вопрос о необходимости совершенствовать систему поощрения участников этой новой эффективной формы соревнования. Сегодня все они, как и раньше, получают премии только за хорошую работу на своих участках. А за отличные действия, которые обеспечивают успех смежников и всей единой технологической цепи, премии не положено. Представляется целесообразным создать специальный фонд за счет отраслевых ресурсов с тем, чтобы по завершению конкретного этапа работ координационный совет мог премировать победителей соревнования, внесших больший вклад в достижение конечных результатов.

**С. СЕРГЕЕВ,**  
председатель Ленинградского обкома профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности, заместитель председателя координационного совета Саяно-Шушенской ГЭС.

29 июля во Дворце культуры «Энергетик» проводились очередные Саянские ритмы. Эта традиционная встреча соперников, увлеченных музыкой и пением, состоялась в двенадцатый раз. Но не традиционно он прошел. На этот раз здесь встретились вокально-инструментальный ансамбль «Эксперимент», группа

зрителей, участников местной художественной самодеятельности вызвало недовольство то, что в очень неудобное время начались проводиться в последние годы эти выступления. В летнее время художественная самодеятельность города находится «на канюках», а потому сейчас на сцене мы не увидели многих побе-

## Саянские ритмы

самодельной песни под руководством слесаря турбинного цеха Валерия Горшкова и студенты Москвы, Ленинграда, Новосибирска.

На голову, да и больше, чем на голову, выше других был ансамбль «Эксперимент», которым руководит Василий Гогунский. И основные призы — за лучший ансамбль, патристическую и местную песню, завоевал этот коллектив.

Приятной была идея создания группы любителей по исполнению самодеятельной песни. Она организована недавно, еще не сработалась.

Большую часть концерта заняли выступления студентов. Это хорошо, что «Саянские ритмы» становятся всесоюзными соревнованиями, но у

дителей прошлых лет соревнований, авторов самодеятельных песен о Саянах — А. Бука, В. Дунаева, В. Велослудцева и других.

При своем рождении «Саянские ритмы» проводились в осенне-зимний период, когда культурно-массовая жизнь находится на взлете. Сейчас же получается так, что это мероприятие превратилось только в студенческие соревнования.

Мы не против этого, но только тогда надо давать другое название, а по «Саянским ритмам» нужно вернуться к старому времени проведения, когда это соперничество превращалось в праздник песни и давало много удовольствия саяногорцам. Сейчас этого не случилось.

**В. КОБЕЛЬКОВ.**

## ...И так назвали

История заселения и освоения нашего края русскими начинается в самом начале 18 века. Было это вызвано необходимостью защищать южные границы государства, а точнее — защитить от набегов монгольских, манчжурских, ойротских феодалов хакасские племена, старейшины которых еще ранее попросили защиты у русского царя и отдавали себя «под его руку».

Указанная задача решалась в то время путем возведения укрепленных пунктов на этой территории — острогов (крепостей) с гарнизонами, то есть командами казаков, несших караульную службу, с оружием, боезапасами и т. п.

Петр Первый приказал построить такие пункты на Енисее — в устье р. Абакан там, где сейчас г. Абакан — Абаканскую крепость, и по выходе Енисея из гор Саянских — Саянскую крепость.

В 1707 году Абаканская крепость (острог) была построена. Правда — не на том месте, где предписывалось. Казаки, осмотрев места, решили возводить острог (сохраняя за ним название Абаканский) ниже устья р. Абакан в 70 верстах, на правом берегу Енисея, там, где было старое село Краснотуранское, которое называлось селом Абаканским по имени острога почти до 30-х годов нашего столетия.

Через два года казаки приступают к строительству Саянского острога. Место под крепость было назначено на левом берегу Енисея, последняя поляна перед горами у подножия горы Омай. Там, где сейчас стоит г. Саяногорск. А вот возвел острог опять-таки, отступив от «проекта», ниже по Енисею в 12 верстах на правом берегу. Строители очевидно учли

какие-то факторы и назвали это место более удобным. На месте Саянского острога впоследствии возникла деревня Саянская, сохранившаяся до сих пор. А вот место, которое намечено (означено) было под острог, так и называли потом буквально-назначенным (означенным).

В 1880 году житель села Очуры Василий Соломатов с сыновьями Терентием, Иваном, Моисеем основали на этом месте (пониже Майнского порога) деревушку, которую так и называли — Означенная.

Большого военного значения Абаканский и Саянский остроги не имели. Казаки, несшие караульную службу, вели хозяйство, занимались промыслом. Вблизи острогов и форпостов на удобных местах появляются займики, деревни, поселения. Население численно растет. Вслед за казаками на «хорошие» земли приходят пашенные люди. Возникают деревни — у Таштыпского форпоста — деревня Байкалова (потом Монокская), ряд деревень у Шадатского форпоста — в районе теперешнего села Каратузского, вблизи Саянского острога — Шунеры, Очуры, Шушенское, Каптырево.

В документах Саянского острога того времени часто упоминаются фамилии первопоселенцев. Многие из них встречаются и сейчас в наших местах: Солдатовы, Замятинны, Лалетинны, Потылицыны, Черкасовы, Соломатовы, Донковцевы, Худоновы, Кудрины, Юдины, Ошаровы, Пойловы, Юшковы, Сидкины, Чапчиновы. Нынешние носители этих фамилий могут считать себя потомками этих русских первопоселенцев в нашем крае.

**В. КОВАЛЕВ,**  
директор Минусинского музея.

ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ «ОГНИ САЯН».

## ВЗЯТО ПОД КОНТРОЛЬ

точить инструмент. На это выступление газеты отвечает директор Саяногорского горбыткомбината С. П. Размахина: «Статья была обсуждена в коллективе парикмахерской. И была признана правильной. Рабочие ме-

ста нельзя увеличить из-за отсутствия площади. Этот вопрос будет решен во втором полугодии после ремонта и реконструкции «Лады» и перевода пошивочной мастерской в здание Дома быта.

В парикмахерской сейчас добавлены салфетки

и пеньюары. Самый сложный вопрос с точкой инструмента. Для этого нужен мастер-ювелирщик. Мы неоднократно обращались в Облбывуправление, в Красноярск, но и там нет таких специалистов. Поэтому приходится мастерам точить инструмент индивидуальными методами. Этот вопрос находится на постоянном контроле у администрации горбыткомбината».

на полтора срока раньше срока, а затем и до конца. Это не просто график строительства, который обычно составляет генеральный подрядчик, а по сути дела суммарный встречный план всех организаций, участвующих в совместной работе. Более того, координационный совет добивается того, чтобы обязательства участников договора подкреплялись плановыми заданиями. Как мы подводим итоги соревнования? Разумеется, все заводы и институты, образующие трудовое содружество, выпускают совершенно разную продукцию, которую нельзя, да и незачем сравнивать. Поэтому рабочая группа координационного совета анализирует сделанное, оценивает усилия каждого коллектива, исходя из двух основных критериев. Первый — насколько экономично и качественно велась работа. Профсоюзные комитеты объединений: «Ленинградский Металлический завод», «Электросила», станкостроительное имени Свердлова, многих других предприятий организовали специальные бригады творческого содружества, которые осуществляют оперативный контроль и оказывают техническую помощь тем участкам, где выполняют заказы для ГЭС. Активно действуют организации НТО и ВОИР. Только новаторы объединения «Ижорский завод» имени А. А. Жданова, работая над изделиями для стройки в Саянах, внесли более ста предложений, что позволило сэкономить 700 тонн металла и значительно поднять производительность труда. Второй критерий — как выполнены сроки, установленные сетевым графиком. Сумел ли коллектив вовремя предоставить фронт работ своим смежникам или «держал» их в напряжении, не дал развернуться. В том и преимущество соревнования по принципу «Рабочая эстафета», что при появлении затруднений в каком-то из звеньев общей цепочки отстающим помогают сообща. Был случай, когда строители не выполнили задание по укладке бетона в здание Саяно-Шушенской ГЭС. Тогда рабочие и инженеры ленинградских заводов-поставщиков разработали систему мероприятий по сокращению сроков монтажа оборудования, поставка его укрупненными блоками. В итоге удалось наверстать упущенное время. Немалые сложности вызвал на строительстве ГЭС необычайный для этих мест паводок нынешнего года. Можно с уверенностью сказать, что если строителям сегодня пришлось бы рассчитывать только на собственные силы, то все намеченные ранее сроки оказались бы нереальными. Но ведь именно в сложных условиях и проверяется подлинная эффективность содружества. Все партнеры строителей, что называется «по цепочке», передали друг другу дополнительные объемы работ, вызванные некоторым замедлением темпов во время паводка. Участники содружества с ведома координационного совета пересмотрели свои обязательства. С учетом их повсеместно разработаны новые, более напряженные графики. Так действует рабочая эстафета: несмотря на вмешательство стихии, участники договора не снижают темпов строительства и обеспечивают уже в этом году ввод в строй второго и третьего агрегатов станции. XVI съезд профсоюзов СССР обязал советы и комитеты профсоюзов направлять усилия предприятий и организаций, связанных единым технологическим процессом, кооперацией, на своевременное выполнение заказов смежников и достижение оптимальных конечных результатов. Профсоюзные организации настойчиво выполняют это указание съезда, ведут борьбу с поверхностным, формальным отношением к принятию индивидуальных обязательств и личных творческих планов. Например, в институте «Ленгидропроект», где проектируются несколько крупнейших электростанций, комитет профсоюза наладил эффективное соревнование инженеров и специалистов, четкую систему контроля за исполнением постановлений. Успешная творческая деятельность каждой группы исследователей и проектантов сразу же сказывалась и в заводских цехах, и на строительной площадке в Саянах. Высокая эффективность содружества (за досрочный ввод агрегатов дает дополнительно десятки миллиардов киловатт-часов электроэнергии, многие миллионы рублей) самым лучшим образом агитирует за широкое развитие соревнования на основе совместных комплексных договоров. По сути возникла новая перспективная форма трудового соперничества, которая наиболее полно отвечает требованиям времени, позволяет координировать усилия многих коллективов, ра-



● В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

## Их девиз — дружба

В беседах руководители ОРСа строительства Саяно-Шушенской ГЭС тепло отзывались о работе коллектива магазина № 24 поселка Черемушки.

— Дела у них идут хорошо. Дружно трудятся продавцы.

Больше двух лет магазином руководит Людмила Ивановна Дудкина. Двадцать четыре человека работают здесь. Большинство из них молодые продавцы, окончившие торговые училища, некоторые же получили специальность работника торговли непосредственно в магазине. Это девушки — выпускницы Черемушкинской средней школы.

Кадровыми продавцами, пользующимися большим авторитетом в коллективе «Ермака» являются: заведующая трикотажным отделом Тамара Павловна Арефьева, заведующая секцией одежды Валентина Ивановна Капленко, старшие продавцы Татьяна Николаевна Струкова, Светлана Вячеславовна Кашуба, гладильщица Лидия Егоровна Штейнбах.

Они, собственно, и задают тон в работе, обучают молодежь правилам торговли: культуре обслуживания, чистоте и порядку в салоне, выкладке товаров по ассортименту. И, надо сказать, это не проходит бесследно. Молодые продавцы обогащаются опытом своих наставников, к ним приходит уверенность в работе, в своих действиях, что, безусловно, играет немаловажную роль в трудовых успехах всего коллектива. Успехи же эти говорят сами за себя.

Стабильно работает коллектив магазина в нынешнем году. Месячные плановые задания, как правило, выполняются досрочно. Успешно продавцы «Ермака» справились с полугодовой программой. За это время продано товаров на сумму свыше одного миллиона рублей.

Четкой, слаженной работе во многом способствует хорошо организованное социалистическое соревнование среди четырех бригад магазина. Итоги его подводятся регулярно на заседаниях месткома. Деятельность каждой бригады оценивается объективно, при этом учитываются не

только результаты торговых операций, но и выполнение общественных поручений, соблюдение трудовой дисциплины, культуры обслуживания покупателей. Каждый месяц итоги работы бригад вывешиваются на экране соревнования. Победителям в торжественной обстановке вручается торт.

Как было уже сказано, в магазине много молодых продавцов. Есть здесь своя комсомольская организация, которую возглавляет Ольга Ткачук. Комсомольцы проводят большую работу по укреплению коллектива, сохранению его добрых традиций. Одна из них — шефство молодежи над местной школой.

Таня Баранцева пришла в магазин после окончания Черемушкинской средней школы. Девушка пришла сюда потому, что много знала о труде продавцов, об этом магазине. Еще учась в школе их класс часто бывал у работников «Ермака», а комсомольцы магазина навещали своих подшефных в школе, проводили с ними интересные мероприятия.

Сейчас Таня Баранцева достаточно хорошо освоила профессию продавца, теперь уже сама наладила тесные связи со школой, со вторым классом «Г». В этом классе девушка организовала кружок вышивания, и все без исключения школьницы увлеклись этим делом.

Комсомольцы «Ермака» подарили школе альбом различных тканей. Большую пользу для школьников приносят рейды дневников, которые проводят шефы. Всегда интересно проходят в школе «Веселые старты». В них участвуют комсомольцы «Ермака» и АТК-2. Заводилами во всех этих делах являются Таня Баранцева, Наташа Курбатова, Таня Полоношнова.

За хорошо поставленную шефскую работу комсомольская организация магазина награждена грамотами комитета комсомола строительства гидростанции и горкома комсомола.

Дружно живет и трудится коллектив «Ермака», показывая добрый пример другим.

И. МИЛОНОВ.

## НА СПАРТАКИАДЕ

Москва живет Спартакиадой: огромные цветные полотнища на Киевском вокзале, флаги всех республик на комсомольской площади, улыбающийся олимпийский Мишка в витринах магазинов, на стеклах автобусов.

Газету «Спортивная Москва» раскупают мгновенно.

Вы, конечно, смотрели по телевизору прямую трансляцию с Большой спортивной арены, где состоялось открытие VII Спартакиады народов СССР. Но то, что вы видели сам, не могут заменить ни газеты, ни телевидение.

Прежде всего флаги союзных республик и 81 зарубежной страны. Зрители тепло приветствовали делегации Анголы, Вьетнама, Кубы, Берега Слоновой Кости...

Рядом со мной сидят спортсмены из Киргизии. Обмениваемся впечатлениями от выступления легкоатлетов, радуемся удачному тройному прыжку Виктора Сансева.

В соседнем секторе од-

ни девушки. Их шесть тысяч. На коленях держат разноцветные флажки — они сопровождают парадное представление зрительными красочными плакатами, лозунгами, карикатурами. А на огромном табло, на котором чуть позже будут показывать результаты соревнований, появляется олимпийский Мишка. Сегодня его праведник — ведь Спартакиада серьезный экзамен перед будущими Олимпийскими играми.

В финальной части праздника «Под знаменем Ленина и коммунизма» выступают студенты институтов физической культуры и спорта, спортсмены ДСО «Трудовые резервы», «Буревестник», ДОСААФ и участники танца «Дружба Народов» всего 8650 человек.

Прошло открытие Спартакиады. Теперь идут финальные бои, наредкость трудные и бескомпромиссные.

Т. ШЕПТЯКОВА,  
нешт. корр.

Московский биолог профессор Александр Николаевич Студитский впервые в мире в эксперименте на высших животных добился полного восстановления крупных мышц и пронизывающих их сосудов и нервов.

...На операционном столе обыкновенный петух. Профессор Студитский перерезает и удаляет его плечевую мышцу. В операционном поле — кость и тоненький сосудисто-нервный ствол. Примерно две трети объема перерезанных мышц ученый измельчает ножницами. Полученную кашку накладывает на обнаженную кость и зашивает рану на крыле птицы.

А через месяц после этой операции петух будит обитателей институтского вивария, одинаково энергично хлопая обоими крыльями. Такую же операцию можно проводить и с предварительно денервированной целой мышцей. В результате перерезки нерва в ней также активизируются регенерационные процессы.

Принципиально важно доказанное профессором Студитским положение о том, что чем больше повреждение, тем выше восстановительные способности организма. Применение этого парадоксального на первый взгляд тезиса приведет, по-видимому, переворот в хирургии вообще и в травматологии.

На снимке: профессор Александр Николаевич Студитский.

Фото В. Кавашкина (Фотохроника ТАСС).

Зам. редактора

И. КУЛЕШОВ.

## Т. В.

ПОНЕДЕЛЬНИК — 6  
МОСКВА

10.00 «Время».  
10.40 Производственная гимнастика.  
11.05 Программа мультфильмов.  
11.30 Фильм-детям, «Мишка-артист».  
12.35 «Очевидное-невероятное».  
13.35 Новости.  
13.40—16.00 — Перерыв.  
16.00 Новости.  
16.20 Программа документальных фильмов эстонского телевидения.  
17.10 «Флиппер» — теле-

визионный многосерийный фильм (США). 1 и 2 серии.

АБАКАН

18.00 Фильм-детям.  
18.05 Новости на хакасском языке.  
18.15 Юг края. В русле времени.  
18.45 «Экран-79».  
19.00 Встречи на хакасской земле.

МОСКВА

19.20 Пятилетка — год четвертый.  
19.50 Спектакль Ленинградского государственного академического театра имени А. С. Пушкина. «Пока бьется сердце».  
22.30 «Время».  
23.05 Музыкальная прог-

рамма с участием Ю. Силантьева, солистов З. Тутува, Л. Долиной, Л. Полянской, А. Асадулина, В. Мигули.  
00.10 Программа научных популярных фильмов.  
00.45 Новости.

ВТОРНИК — 7  
МОСКВА

10.00 «Время».  
10.40 Утренняя гимнастика.  
11.05 Д. Храбровицкий — «Пока бьется сердце».  
13.40 Новости.  
13.45—16.00 Перерыв.  
16.00 Новости.  
16.20 По Сибири и Дальнему Востоку.

17.10 «Флиппер» — теле-

18.00 «Время».

АБАКАН

18.30 «Время».

18.40 «Время».

19.10 «Время».

19.20 «Время».

МОСКВА

19.30 Жизнь науки.

20.00 В каждом доме.

20.15 «Время».

20.30 Концерт.

20.40 «Время».

21.20 «Время».

22.30 «Время».

22.00 «Время».

22.00 «Время».

22.00 «Время».

А Д Р Е С  
РЕДАКЦИИ:

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр 5, Тел.: редактора — 3-40, отдела печати — 6-70, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65, фотостудии — 4-59 (Саяногорск).

Типография «Огни Саяна», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

Газета выходит по вторникам и четвергам в субботу.

Тираж 7342.